

老鐵吳懷追：紀公汪

追懷吳鐵老

十五年來每年到了十一月裏，心情總是沉重的。而今年更覺得黯然，吳鐵城先生的如夫人楊慧珍女士也悄悄的去世了。三十多年前在偶爾一個聚會上，我猝然遇見了鐵老，三言兩語後，我就成為他的幕賓，從此便隨侍了他老人家，南北奔馳，我慣看了鐵老叱咤風雲式的儀容，也慣看了楊氏夫人的美貌，由後門鑽進他們家的客廳，老着面皮坐下來就吃飯，楊氏夫人知道每個來客的嗜好，喜歡喝兩杯的，必然拿出白蘭地來，而像我是個純飯桶，不是一碗加哩鶴，便是一碗獅通。在人文上，北與東北人士結不解緣，南與南洋華僑為代言人，真是國民黨內關係最廣泛的人一個巨型日本二十世紀黎式的大肚皮。

如今鐵老逝世已十五年，一代佳人的楊氏夫人由徐娘而老嫗，也已長眠地下，人世的滄桑，本無足奇，悠悠天地，其奈空虛何！

鐵老，之被稱為鐵老，起原甚早，凡是與他有一面之緣的人，祇要一聲鐵老之後，便把人間一切的隔閡掃光了。沒有人會注意到他的省籍，他在上海人心目中是鐵老，在東北人心目中是鐵

老，在江西人、廣東人心目中也是鐵老，大家都認為他是同鄉，是可以推心置腹的老朋友。他是中國民國人的鐵老。說也奇怪，在冥冥之中，造物也在協助他達成他那雍容博大的性格，不僅在地域方面，並且在事業方面也賦與他一個十分複雜的環境，以一個廣東人而生在江西，以記者而轉為將軍，以留日學生而亡命在火奴魯魯，由文而武，再由武而文，為政、為軍、為黨、辦報、辦警、辦銀行、辦外交，幾乎無一不涉，無一不通。在人文上，北與東北人士結不解緣，南與南洋華僑為代言人，真是國民黨內關係最廣泛的人。以他先天的秉賦，配合他後天的際遇，於是形成了鐵老磅礴的風度，他可以有權有勢，可以自

現蒼老，但是神采奕奕，暢論時事，他慨然的說道：「我們黨內不能人才輩出，黨外人才未能虛心羅致，所以才有大陸沉淪的一幕，我本人應該負責的。」這寥寥數語，真動人心魄，這種自責的胸襟，才是謀國的忠忱，不料天不憇遺一老，幾小時後他竟溘然長逝。普天下不遇之士，應同聲痛哭了。

鐵老對於華僑，有深切的了解，他知道華僑的痛苦，更知道華僑的弱點與華僑的要求，他最反對一般人視華僑為搖錢樹，對那些往南洋跑，想沾點油水的人，深惡痛絕，我幾次看他握起拳頭，大聲的叫道：「誰還以為我們的僑胞是南洋伯的人，就是最該死的笨伯！」他常說我們應該注意到「與」，而不能計劃到「取」，在香港時他鼓勵周靜齋先生，成立華僑服務社，在重慶在南京，自己主持華僑協會，大陸沉淪之後，來到臺灣，第一件事就是恢復華僑協會，他那時無官職，所有的家產都蕩然無存，他以僅有的贍家費用，拿出來獨力經營，又把華僑協會的招牌

掛了出來。馮宗萼在市內東奔西走，居然找到一個理想的會所，又爲了保存幣值，李大超、周靜齋諸兄也張羅着爲他、爲協會，買進了若干地皮，其間經過了幾許周折和辛酸，才把基礎奠定了。鐵老每天按時到會，接見賓客準備大踏步的來實踐他服務僑胞的理想，驟然一睡不醒，竟與華僑長辭了。十五年來，每逢雙十佳節，各國歸僑絡繹於途，一年比一年多，多少還是受鐵老舊日的感召，鐵老墓前的森森龍柏，鬱鬱蔥蔥，充滿了生氣，而華僑協會，現在却奄奄一息，似有若無，甚至比無還要慘些，鐵老有知，將不勝其慨嘆了。

我初在鐵老幕下，是他在上海市長任內，每年雙十節後他便指派我做一項我極不屑做的事，他歡喜我洋字寫得工整，要我爲他寫聖誕卡，他的外國朋友極多，厚厚的一本名冊，抄寫地址，是個無聊而枯燥的工作，那時我初出茅廬，自己以爲滿腹經綸，充滿了遐想和大志，以諸葛亮龐統之才，而做錄士，心實不甘，往往手寫酸了，看着自己染了墨水的手指頭，不禁悲從中來，幾次想擲筆不幹，但這樣的委曲還是忍受了下來，由上海而廣東，終於抗戰了才停止。在這一本名冊中名人甚多，最奇的，有些是亡命客，我記得很清楚幾個怪名字，不料十年後，一位竟是菲律賓總統季里諾，另一位是韓國總統李承晚。那時兩人晤談甚歡，一見如故，從此便互通音問，縱然沒有更親密的函件往來，但是雙方的聖誕卡

，則絕對沒有遺漏過。大陸變色時，麥卡瑟將軍正領重兵，雄鎮日本，成爲日本天皇的主子。三十八年初秋，鐵老急於想看他的老友，連年的聖誕卡，竟使鐵老成爲日本佔領軍總部的貴賓。麥帥畢竟是個有肝膽的漢子，在幾次談話之後，他拍鐵老的虎背說道：「目前我無能爲力，但祇要你們能支持到聖誕節，我一定設法來援助你們」。爲什麼要等到聖誕節，至今是個謎，但他這項諾言，確實是定心丸，其時我們江南尚餘半壁，湖廣一帶倚險而守，還有好打，鐵老欣然道：「聖誕節時希望你能光臨敝處，做我的上賓，我的聖誕卡也可以免了」。豈料程潛丕變，兵潰如山倒，那年的聖誕卡確真的免了，麥帥也無從來信了。

許多小回憶如夢如幻，鐵老的小動作，總是依稀的長留在我腦海，他對朋友的溫暖尤使人不可及。祝秀俠馮宗萼、張壽賢、李大超諸兄和我都是二十餘年的親交，我們也自視如兄弟，比起鐵老與岳公之間的友誼，不知要疏淡多少。

十五年後的今天，再找不到一推就開的門，隨便坐下來大嚼的，而你真忍不住要吃好菜時，祇有帶着荷包上廣州酒家去，鐵老說得對，你們這批文人不如厨子，廣州酒家的老闆，就是鐵老的老廚師，如今腰纏萬貫了。

他們一天之內，起碼要通兩三次電話，並且「情」話綿綿，決不受時間的限制，那時西門町的戲院，常常看見他們二老同看電影，使得後生小子的我們不勝其羨慕。有一次祝秀俠、侯標慶和我三人隨侍，他忽然很正經的和我們說：「你們知道一個成功的人，要有三個好幫手」，我們環顧一下怡然色喜，以爲他在誇獎我們，他却徐徐的說道，「要一個好傳達，一個好廚子，和一個好司機」。使得我們相看啞然。他是故意逗我們，你們這批文人不如厨子，他是想殺殺我們的狂氣，真的不如司機廚子，他是想殺殺我們的狂氣，真的那些自視甚高小有才的文人，才是世界上最討厭的東西。

介景新律師受任

開氏紡織廠
中一紡織廠
合成染織廠

常年法律顧問啓事

茲受上開當事人聘任爲常年法律顧問，嗣後如有侵害其信用名譽權利及其

他一切法益者，本律師當依法保障之，此啓。

介律師事務所

地址：臺北市信義路三段一四三號
電話：七七二七二四號